



## Közösségi élet a Dr. Manga János Közösségi Házban

A rimóci Dr. Manga János Közösségi Ház vezetőjeként, és a Rimóci Kobak Egyesület, mint az IKSZT címbirtokos szervezet elnökeként azt szeretném bemutatni Önöknek, hogy hogyan lett egy kis falusi közösségi házból európai uniós jó példa.

Az IKSZT-ről csak néhány gondolat dióhéjban, mintegy emlékeztetőül: a 112/2009. rendelet tette lehetővé, hogy a kistelepüléseken is megújuljanak a közösségi házak, étellel teljenek meg, és minőségi javuláson menjenek át. A pályázatért cserébe fenntartási kötelezettséget kellett vállalniuk a címbirtokos szervezeteknek. Kötelező nyitva tartást, programokat kell nekik biztosítani, előre kell tervezni a programokat, és utólag be kell róluk számolni. Ahhoz, hogy ezt megtegyük kell egy irányító hatóság, aki ellenőríz minket, ami jelenleg nem más, mint a Miniszterelnökség Agrár-Vidékfejlesztési Programokért Felelős Helyettes Államtitkársága, mint az Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alap Irányító Hatósága.

Korábban a Hermann Ottó Intézet terjesztette fel az országos IKSZT hálózatot európai uniós jó példának. Sikerült is nekik, és három IKSZT lehetőséget kapott, hogy bemutatkozzon az ország-

ban – köztük voltunk mi is; nagy szerencsénkre és örömeinkre végül minket választottak ki, hogy felkerüljünk az Európai Vidékfejlesztési Hálózat honlapjára mint jó példa. Úgy gondolom, hogy ez nemcsak minket érint, nemcsak a mi érdekünk ez az elismerés, hanem az ország valamennyi IKSZT-jének jár ez a kitüntetés.

*Még mielőtt belemennék a rimóci IKSZT rejtelseibe, szeretném megmutatni önöknek, hogy hol is található ez a Rimóc. Rimóc az Észak-Magyarországi régióban, Nógrád megyében, a megyeszékhelytől, Salgótarjántól 35 km-re, Balassagyarmattól úgy 25 km-re, így középen fekszik. Közigazgatási területe egészen a világörökség részét képező Hollókőig terjed. Azt szokták mondani viccesen, hogy ha egy érmét ledobunk a hollókői várba, akkor az rimóci területre érkezik. Egy 1800 fős kistelepülés vagyunk a palócság központjában. Palócok, magyarok és roma származásúak egyaránt lakják.*

*Zsáktelepülés vagyunk, Szécsény irányából tudunk közúton eljutni a településre. Emellett egy kerékpárút köt össze minket Hol-*

*lókővel. A megyében ez volt az első kerékpárút, 1993-ban adták át.*

*Aki hozzánk érkezik, a falu bejáratánál egy répát majszoló tapsifüles fogadja őt.*

*Nem tudom, hogy hallotta-e valaki a mondást: „Pislog, mint a rimóci nyúl”. A mondás nagyon régről eredeztethető. A rimóciak úgy mesélik, hogy egyszer régen egy nyúl felkeveredett egy jókora hóbucka tetejére az egyik hideg télen a nagy hóban élelmet keresgélve, a hó tetejéről valahogy átkerült az egyik palóckontyos ház fedelére, onnan pedig véletlenül beesett a padlásra, a padlásról pedig a kemencébe. S aztán amikor a gazdasszony kinyitotta a kemence ajtaját, csak a nyúl szeme pislogott a sötétben.*

*A rimóciaknak elég kellemetlen volt az elején, hogy őket a nyúllal hasonlították össze, mára azonban már büszkék rá, bizonyítja az is, hogy minden szervezetnek a logójában megtalálhatóak a nyúl szimbólumai. Az Ifjúság Egyesületnek pl. két nyula is van. A fiatalabb a fehér, és egyébként neve is van neki: Áginak hívják. Ugyanis az ifjúsági szóból egyszer kimaradt az „s” betű, ezért az Ifjú Ági nevet*

kapta. Meg is ünnepeljük minden januárban a névnapját.

Van még egy másik mondasunk is: „Amikor Kolumbusz felfedezte Amerikát, a rimóciak már visszafele jöttek.” Ez valószínűleg azért alakulhatott ki, mert a rimóciak nagyon szeretnek versengeni, mindenben elsők akarnak lenni. Úgyhogy ők ezt így, évszámmal bizonyított történelmi tényként kezelik: „Az Amerikát megjárt bátor rimóczi emberek nagylelkűen útba igazítják a kétésgbeesve bolyongó Kolumbuszt.” – olvashatjuk az eseményt megörökítő képezlapon.

A rimóciak nagyon büszkék a népviseletükre, a rimóci táncokra, a rimóci énekekre. 2016-ban a viselet és a tánc nőgrádkum is lett. Szerencsére a fiatalabb generáció is szívesen felveszi, és az ünnepek alkalmával ebben jelennek meg. És aki biztosítja számunkra, hogy fönmaradjanak a rimóci nóták és táncok, az a rimóci rezesbanda, akik ebben az évben ünnepelték fennállásuk 95. évfordulóját.

Van egy sportcsarnokunk, ami 1993-ban épült. A szomszé-

dos településnek, Szécsénynek még a mai napig nincsen, pedig az város.

Kis Falumúzeumunk is van és római katolikus templomunk, valamint egy Főkötő kiállítás, amely a palócság főkötőit mutatja be. A településen található még egy magánkézben lévő Babamúzeum is.

A Dr. Manga János Közösségi Ház az 1970-es évek elején épült lapos tetős épület. Jelenleg Önkormányzati tulajdonú, mindig is művelődési házként vagy közösségi-, kultúrházként funkcionált. 2007-ben egy pályázati lehetőség keretében bővíteni tudtuk, és egy kicsit felújítani; kapott egy mozgáskorlátozott feljárt, valamint egy vizes blokk is kialakításra került a hátsó részben. Ekkor körülbelül 70 fő befogadására volt alkalmas. De egyébként használták előszeretettel a rimóciak, bulikat is tartottak itt. A fiatalok is nagyon szerették, külön kis, fiataloknak szóló klubhelyiségük is volt.

Aztán 2009-ben benyújtottuk az IKSZT pályázatot. A Rimóci Kobak Egyesület volt az, aki ma-

gára vállalta ezt a feladatot, hogy pályázik. Az alapterület tulajdonképpen megkétszereződött. Ami nagyon meghatározó, az a nagyteremnek a mérete. Nagy örömünkre majdnem egy 200 négyzetméteres nagytermet tudtunk így kialakítani, valamint kisebb termeket itt a hátsó részben.

És hogyan is jött létre az IKSZT-nk? Rimóc Község Önkormányzaté volt maga az épület, és a Rimóci Kobak Egyesület pályázott rá. Mi is az a Kobak Egyesület? Kobak = Környezet Oltalmazók Baráti Köre. Ez eredetileg egy 2005-ben alakult környezetvédő egyesület volt, de az évek folyamán annyit tett a kultúráért, és annyira szívén viseli annak sorsát, hogy akár Kultúrát Oltalmazók Baráti Köre is lehetne – még jó, hogy a „k” betű mind a kettőre illik. A szoros együttműködésnek köszönhetően jött létre tulajdonképpen az egész IKSZT. Hogy miért az egyesület pályázott? Az egyesületnek 100%-os támogatottsága volt az IKSZT-hez, míg az Önkormányzatnak csak 90%-os támogatottsága lett volna, és így 52 milliót tudtunk elnyerni a Közösségi Ház felújítására, s a teljes összeget erre tudtuk fordítani.

2013-ban került sor az IKSZT átadására. Igaz, hogy 2009-ben nyertük meg a támogatást, voltak sajnos technikai akadályok, így csak 2012-2013-ban kezdődött meg maga a tényleges felújítás, de 2013 októberében sikerült átadni.

Itt ki kell emelnem kettő nevet: Vincze Nikolett volt az egyik, aki akkor volt a Kobak Egyesületnek az elnöke. Ő volt az, aki az elejétől a végéig végigkísérte a pályázat sorsát és az alakulását. Tulajdonképpen kézben tartotta az egész pályázatot. Valamint Beszkid Andor polgármester urat kell megemlítenem, aki teljes mértékben támogatatta ezt a felújítást és a projektet.



Dr. Manga János Közösségi Ház

Hogy hogyan működik az IKSZT vagy mi adja az IKSZT értékét? Kell hozzá az Önkormányzat, és kellett a Rimóci Kobak Egyesület. Itt még hozzá kell adnunk egy harmadik tényezőt is. Ugyanis 2013-ban, mikor átadásra került az épület, pontosan abban az évben indult el a Művelődési Intézetnek is a kulturális közfoglalkoztatási programja. Ezért tulajdonképpen azt mondhatjuk, hogy már onnantól kezdve dolgoznak nálunk kulturális közfoglalkoztatottak. Ezért a Művelődési Intézet jelenléte igen meghatározó a településen. Három közösségi munkás volt például csak a Rimóci Ifjúsági Egyesületnél – más településen az egész faluban nem volt három fő kulturális közfoglalkoztatott.

A nagy kérdés, hogy mit csinálunk mi a Közösségi Házban. Az alap tevékenység az IKSZT programok megszervezése, megvalósítása, ami kiegészül a települési rendezvényekkel. A települési rendezvények a Falunap és a Szüreti – ez a két legnagyobb rendezvényünk – kiegészülve a nemzeti ünnepekkel, megemlékezésekkel. Egyik kiemelt eseményünk egy helyi vallási ünnep, a Mária menyegzője, aminek a Közösségi Ház ad otthont. Ezen a jeles napon Mária és József eljegyzését ünneplik először imádkozás-



Mária menyegzője

sal, de utána mint egy rendes lagziban, evéssel, ivással, mulatozással. Aztán információt nyújtunk, információt továbbítunk a lakosság felé, fényképes és videós dokumentálást végzünk. Jelen vagyunk a médiában, akár a közösségi oldalt nézzük, akár a Rimóci Újságot szerkesztjük, ott tartjuk a szerkesztőségi üléseket. A Rimóci Újság egyébként húszéves múltat tekint vissza, szerencsére dokumentálja a településen történeteket. Értéktárat próbálunk gyűjteni, bár minél ke-

vesebb az ember, annál nehezebb ezeket a feladatokat megvalósítani. Helyet adunk a közösségeknek – bárkinek bármire szüksége van – csoportoknak, magánembereknek, biztosítjuk nekik a helyet. Együttműködünk a település más civil szervezeteivel, intézményeivel, az Önkormányzattal. Tulajdonképpen azt lehet mondani, hogy mindent csinálunk. Egyszer valaki megkérdezte tőlünk, hogy „Ti mindent megcsináltok?”. Akkor a kollégám nyugodt hangon azt válaszolta, hogy „Mi mindent! Mindent is”. Úgyhogy itt mindent is csinálunk.

A Közösségi Ház változatos programoknak ad helyet, ilyen pl. a nőnap mősor. Nagyon rendes férfiak dolgoznak az önkormányzatnál, minden nőnapkor valami meglepetés műsorral készülnek. Tíz férfi van, és nyolcvan nő körülbelül. A Nyilvánosság napja, a falugyűlés is ott kerül megtartásra. Tulajdonképpen minden, ami a településhez kapcsolódik. Teljesen berendezett állapotban körülbelül 150 főt tudunk leültetni.



Szüret

Szerencsére be tudjuk vonni a fiatalokat is, akár önkéntesen, akár közösségi szolgálat útján, vagy nyáron például az önkormányzatnál diákmunkások is dolgoznak. Így például az egyik falunap előtt kiállítást készítettünk. Úgyesen tudnak dolgozni, és segítenek is nekünk az előkészületekben. A fiatalokkal nagyon szeretünk társasjátékozni. Most már minden szünetben rendezünk társasjáték délutánokat, van, amikor többször is. A mai igényeknek megfelelően LAN-partyra is be vagyunk rendezkedve.

A programkínálatból nem hiányozhat a települési értéktár kiállítás és bemutató. Többek között a résztvevők megkóstolhatták a rimóci étkeket, megismerhették a Rimócon készült tárgyakat, dokumentumokat.

A közösségi programok mellett magánjellegű használatra is biztosítani tudjuk a közösségi ház termeit: például akár egy születésnap, évfordulás, vagy polgári esküvő utáni vacsorát is meg tudnak nálunk tartani.

Van egy megbeszélésekre tökéletesen alkalmas harmincfős kisebb



Lakodalmi vendégvárás a nagyteremben

termünk. Itt tartottuk például az évi kitüntetés-átadó utáni állófogadást. Ugyan ez a helyiség egy lakodalmi vendégvárás alkalmával akár süteményes tárolóvá is átváltozhat. Tízfős kistermünk is van, ezt VIP teremnek hívjuk. A Szüreti előtti borzsúri ebben a teremben hozta meg az eredményt az idei borokról, melyik lett a legjobb. A Falunap előtt pedig szabadulószoza volt

benne kialakítva. Úgyhogy tényleg többfunkciósak ezek a terek, bármit meg lehet benne oldani.

Essék szó az előtér-kihasználásról is: akár kézműves foglalkozásoknak is jut benne hely. Van egy számítógépteremünk, oktatásra, képzésre kiválóan alkalmas. A konyha meg mézeskalács-készítésre. És ha kell, akkor az irodába is bátran megtartunk egy-egy megbeszélést.

Emellett az IKSZT-ben kap helyet a könyvtárunk is.

Aztán jönnek a települési rendezvények. A településen a rendezvények alkalmával mi szervezzük meg a programot, az összejövetelt vagy mulatságot, és mi is bonyolítjuk le teljes mértékben. Két nagyobb ilyen jellegű eseményünk is van: a Falunap és a Szüreti, de emellett a nemzeti ünnepek alkalmával és egyéb megemlékezéseken is mi működünk közre a programmegvalósításban. Hangosítás, fényképes dokumentáció, videós rögzítés – mind a mi feladatunk.

A települési jótékonysági bálunkat is meg kell említenem, mert a 2017-es évben az IKSZT és az If-



Társasjáték délutánok



### Szupernyúl

júsági Egyesület közreműködésével valósult meg az esemény. Itt az előkészületek és a dekorációs munka is mind az akkor nálunk foglalkoztatott kulturális közfoglalkoztatottak érdemét dicséri.

Még egy szép példája az együttműködésnek: A Rimóc Községért Alapítvány működtet egy szociális boltot a település központjában. Mikor beértünk a központba, ezen épület üres falának látványa fogadott minket. Azt szerettük volna már régebben, hogy itt valami szép kép fogadja az ide érkezőket, ezért az Ifjúsági Egyesület és a Községi Ház együttműködésével sikerült ezt megvalósítanunk ebben az évben. Rimóci mintával díszített nyulat festettünk a falra. Szupernyúlnak hívjuk.

Mikor azon gondolkodtam, hogy mitől lettünk mi jó példa, az jutott először eszembe, hogy talán az összefogás miatt, hogy együtt tudtunk működni a különböző szervezetekkel, egyesületekkel, intézményekkel. Aztán az, hogy az emberek, akik nálunk dolgoznak, azok nagyon jó munkatársak voltak. Akiket sikerült odacsábítanunk, nagyon értékes emberek, például ha valakinek jó kézügyes-

sége vagy jó tudása volt, akkor ezt tudtuk hasznosítani.

Mindamellet azok az emberek miatt is, akiket odavárunk a közös-

ségi házba. Azt szeretnénk pontosan – ahogy elhangzott már itt korábban is – hogy jól érezzék magukat, hogy étellel teljen meg a Községi Házunk. Igaz, hogy vannak negatív példák is, mert van olyan, amikor berendezzük száz főre a Községi Házat, és csak tizenöten jönnek el. Ez az előadónak is kellemetlen, meg nekünk is. De ilyenkor bátorítjuk egymást, majd a következő jobban sikerült, reméljük. Fontos tényezők itt is az emberek jelenléte.

Aztán vannak jó ötleteink, melyek egy részéből tervek lesznek, a terveket pedig meg tudjuk valósítani. Itt van még a versenyszellem, törekszünk arra, hogy még jobbak legyünk. Hogyha ez így mind összeáll, akkor egy kis boldogságos Községi Házat kapunk.

És hogy kik járnak hozzánk? Mindenki. Mindenki is. Legalábbis a kép tanúsága szerint. Kulturálódni mindenki szeretne.



### Mindenki is látogat minket

**BURIK-VINCZE ÁGOTA** 1987. október 14-én született Balassagyarmaton, azóta Rimócon él. Szülei példáját követve már fiatal korától kezdve aktívan részt vesz a település életében, több rendezvény előkészítésében és lebonyolításában közreműködött. 2009-től a településen dolgozik, 2013-tól a Dr. Manga János Községi Ház-IKSZT munkatársa. 2014-től a Rimóci Kobak Egyesület (IKSZT címbirtokos szervezet) elnöke lett. Szerkesztője a havonta megjelenő Rimóci Újságnak, tagja a Rimóci Ifjúsági Egyesületnek, valamint segítőtje a Sport- és a Polgárőr Egyesületeknek is. 2014. októbertől Rimóc Község Önkormányzata Képviselő-testületének tagja.